
А.С. ШАХМАТОВА, Ю.С. НЕБЫЛИЦИН

ВРАЧ, ГРАЖДАНИН, УЧЕНЫЙ
К 110 – ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
АЛЕКСАНДРА ЯКОВЛЕВИЧА МИТРОШЕНКО

УО «Витебский государственный медицинский университет»,
Республика Беларусь

Двенадцатого августа 2007 года исполнилось ровно сто десять лет со дня рождения известного ученого и прекрасного человека, заслуженного врача БССР, кандидата медицинских наук, доцента Александра Яковлевича Митрошенко. Александр Яковлевич проработал в медицине свыше сорока лет. За это время им было опубликовано свыше шестидесяти печатных работ по военно-полевой и полостной хирургии, издан ряд пособий для врачей и студентов. Будучи высококвалифицированным хирургом, прекрасным педагогом, ученым с широким кругозором, добрым и отзывчивым к окружающим, Александр Яковлевич принимал активное участие в общественной работе. Он неоднократно избирался депутатом областного и городского Советов Депутатов трудящихся. Александр Яковлевич пользовался большим уважением и авторитетом среди коллег и общественности. Его отличали широкая эрудиция, трудолюбие, высокая работоспособность, дисциплина и требовательность к себе и своим сотрудникам.

Ключевые слова: Александр Яковлевич Митрошенко, хирургия.

On the 12th of August 2007, 110 years passed from the date of birth of a famous scientist and a wonderful person, an honored BSSR doctor, candidate of medical sciences, associate professor Alexander Yakovlevich Mitroshenko. Alexander Yakovlevich has worked for more than forty years in medicine. During this period more than sixty works on the field and cavity surgery have been published, a number of educational supplies for doctors and students have been prepared. Being a highly-qualified surgeon, an excellent teacher, a scientist with a wide range of interests, a kind and responsive person, Alexander Yakovlevich took an active part in public life. He was selected for several times as the delegate of regional and city Delegates' Council of the workers. Alexander Yakovlevich gained high respect and authority among his colleagues and the community. He is notable for his broad erudition, liking for hard work, high ability to work, discipline to himself and his colleagues

Keywords: Alexander Yakovlevich Mitroshenko, surgery.

Счастлив человек, могущий следовать своему призванию.

В.И.Даль.

«Уважение к минувшему – вот черта, отличающая образованность от дикости» – эти слова принадлежат А.С. Пушкину. Каждая эпоха в истории человечества имеет свой образ, отраженный в зеркале врачев-

ного искусства. Надо ли вспоминать об истории хирургии? Что могут дать эти данные настоящему поколению? Обращение к истории медицины означает не уход от сегодняшних проблем, а, наоборот, глубокое



Александр Яковлевич Митрошенко

их исследование. Все наши современные знания – это итог большого труда многих поколений людей. Знакомство с историей хирургии разных концепций и направлений позволяет найти правильный путь в изучаемой области науки. Н.Н. Бурденко писал: «Для освещения и понимания настоящего полезно перевернуть несколько забытых страниц истории медицины, а может быть, не столько забытых, сколько для многих неизвестных». Вот почему знакомство с историей хирургии так важно для каждого ученого, специалиста. Однако, кроме знания истории, не менее важным является и желание трудиться. Для настоящего профессионального врача главным жизненным девизом должны быть слова: работать, работать и работать. Конечно, не каждый специалист, принимающий правильные решения и упорно добивающийся цели, сможет

достичь больших результатов, для этого нужны соответствующие способности. Но в любом случае наградой будет интересное дело, для которого не жалко времени и сил. И именно это важно. Настоящий опытный и квалифицированный врач совмещает в своём труде новейшие методики диагностики и лечения, а также опыт и знания поколений. В этом и есть залог успеха.

12 августа 2007 года исполнилось 110 лет со дня рождения заслуженного врача БССР, заведующего кафедрой общей хирургии Витебского медицинского института Александра Яковлевича Митрошенко (1955-1963).

Имя этого человека связано с научным вкладом в изучение полостной и военно-полевой хирургии. По этой тематике ему принадлежит более 60 печатных работ, многие из которых опубликованы в ведущих медицинских журналах. Разработки Александра Яковлевича и сегодня находят широкое применение в практике врачей. Александр Яковлевич Митрошенко посвятил медицине более 40 лет. За это время он успел состояться как военный врач, хирург и преподаватель у молодого поколения врачей в Витебском медицинском институте.

Александр Яковлевич Митрошенко родился 12 августа 1897 года в селе Дедино Себежского уезда бывшей Витебской губернии в крестьянской семье. Отец с 1902 по 1914 год работал писарем в Бабинической волости Витебского уезда, а после революции 1917 года секретарем Стриженской волостной Земской Управы Лепельского уезда, затем с 1920 года – делопроизводителем в Бочейковском Волостном военкомате.

Александр Яковлевич был седьмым в семье (4 брата и три сестры). В 1916 году после окончания Витебской мужской гимназии он стал студентом медицинского факультета Харьковского медицинского института. К сожалению, учебу пришлось прервать. Осенью 1917 года вследствие начав-

шихся белогвардейских восстаний на Украине он уезжает из Харькова и живет у родителей в Лепельском уезде. С 1917 года работает делопроизводителем земельного отдела в Стриженской волости Лепельского уезда, а позднее – волостным военруком в Стриженском и Несенском военкоматах Лепельского уезда. Принимает активное участие в создании добровольных военизированных дружин для борьбы с немецкими, а затем и белопольскими оккупантами.

В 1919 году Александр Яковлевич был призван в армию и работал санитаром в военном госпитале в Марковщине. Осенью 1919 года, как студент-медик, был откомандирован на учебу в Самарский медицинский институт. За время обучения выполнил самостоятельную работу на тему: «Наблюдение над спинно-мозговым обезболиванием». Летом 1920 года работает санитаром на Волжском пароходе. После освобождения частями Красной Армии Харькова от белогвардейцев в 1920 году Александр Яковлевич перевелся в Харьковский медицинский институт, который окончил в 1923 году. Получив диплом врача, Митрошенко вернулся в Белоруссию.

С 1923 г. по апрель 1926 г. работал врачом-интерном, затем врачом-дежурным в больнице им. В.И. Ленина в городе Витебске. С 1926 г. по 1928 г. работал в должности главного врача и хирурга Сенненской районной больницы.

С 1928 г. по 1932 г. Александр Яковлевич Митрошенко – ординатор хирургического отделения Витебской больницы им. М.И. Калинина, которым заведовал известный в Белоруссии хирург, доктор медицинских наук, выпускник Военно-медицинской академии г. Санкт-Петербурга Григорий Николаевич Величко. Объем хирургической помощи и её качественная структура в данный период коренным образом преобразили хирургическую деятельность врачей г. Витебска. Свидетельством тому служит операция, осуществленная больной Вороновой, с использованием тонкой кишки для изготовления искусственного пищевода. Одновременно Александр Яковлевич преподавал анатомию и физиологию в Витебском медицинском политехникуме. С 1932 года Александр Яковлевич заведовал хирургическим отделением в больнице им. М.И. Калинина, с 1934 года - ассистентом



Александр Яковлевич Митрошенко в операционной (1959 г.)

в Витебском медицинском институте. К этому времени Александр Яковлевич сформировался как опытный и квалифицированный хирург.

В сентябре 1939 года А. Я. Митрошенко призван в армию. В звании врача второго ранга принимал участие в освобождении Западной Белоруссии и в войне с белофиннами, овладев в совершенстве военно-полевой хирургией. Был демобилизован в сентябре 1940 года.

Через 5 дней после начала Великой Отечественной войны Александр Яковлевич был призван в ряды Красной Армии. Работал в должности ведущего хирурга подвижного полевого госпиталя № 15 10-й Армии Западного Фронта. 7 июля 1941 года при исполнении служебных обязанностей получил множественное осколочное ранение и перенес трепанацию черепа. От эвакуации в тыл отказался, лечился в своем госпитале. Вскоре майор медицинской службы Александр Яковлевич Митрошенко снова встал за операционный стол, стойко перенося тяготы войны, познав горечь оборонительных боев и отступлений, радость успешных освободительных боев. Участвовал в операциях по защите Москвы, освобождению Вязьмы, Смоленска. В составе второго Белорусского фронта освобождал Белоруссию. С января 1943 года по август 1945 года был ведущим хирургом Сортировочного эвакогоспиталя № 3597 в составе войск Западного фронта, а затем второго Белорусского фронта. Организовал краткосрочные курсы усовершенствования врачей по военно-полевой хирургии. Во время наступательных операций в прифронтной зоне трудился по двое-трое суток, не отходя от операционного стола, оказывая хирургическую помощь раненым солдатам и офицерам своевременно, качественно и в максимально полном объеме. При бомбежках всегда оставался с медицинским персоналом среди раненых и больных,



А.Я. Митрошенко со студентами (1956 г.)

своими уверенными действиями внося успокоение в ряды медицинского состава госпиталя и раненых. Александр Яковлевич награжден орденами «Красной звезды», «Отечественной войны второй степени», медалями «За оборону Москвы», «За победу над Германией», «За боевые заслуги». С августа 1945 года по январь 1946 работал начальником хирургического отделения в санатории «Ландек» Северной группы оккупационных войск в Берлине. За годы Великой Отечественной войны А.Я. Митрошенко был трижды ранен, закончил войну в Берлине. Александр Яковлевич после демобилизации возвратился в город Витебск. Стал заведующим хирургического отделения областной клинической больницы.

В 1948 году Указом Президиума Верховного Совета БССР за многолетнюю плодотворную работу и достигнутые успехи в развитии здравоохранения и медицинской науки БССР ему присвоено звание Заслуженного врача БССР.

Работая ассистентом, заведующим кафедрой Витебского медицинского институ-

та, а позднее проректором по учебной работе, он щедро, по отцовски передавал студентам и молодым хирургам свой богатый опыт и знания, любовь и уважение к больному человеку, призывая к творческому врачебному мышлению у постели больного и осмысленному оказанию хирургической помощи. Выполняемые им операции являлись для врачей хирургов школой хирургического мастерства. Основными направлениями его исследований являлись вопросы клиники и патогенеза кишечной непроходимости, диагностики актиномикоза, лечение ранений таза с повреждением прямой кишки, усовершенствование операций при зобе, изучение поврежденных сосудистых стволов, лечение переломов бедра, изолированных абсцессов селезенки.

Александром Яковлевичем Митрошенко опубликованы работы по военно-полевой и полостной хирургии в журналах: «Здравоохранение Белоруссии», «Хирургия». Среди них следует отметить статьи: «Лечение ран отработанным картерным маслом», «Клиническая картина и лечение болезни Садоко», «Удаление инородных тел из сердца магнитом», «Кишечный узел». Обобщение результатов многолетнего опыта, накопленного в годы Великой Отечественной войны, 126 случаев оперативных вмешательств на крупных сосудах, легло основой для кандидатской диссертации, которую Александр Яковлевич блестяще защитил 28 января 1949 года на базе Минского медицинского института. Получил ученую степень кандидата медицинских наук.

В октябре 1950 года решением высшей аттестационной комиссии Александр Яковлевич утвержден в ученом звании доцента.

Александр Яковлевич принимал активное участие в жизни института, проводил большую работу по оказанию помощи органам здравоохранения. Родина высоко оце-

нила трудовые заслуги Александр Яковлевич Митрошенко, наградив его 11 февраля 1961 года «орденом Ленина», который был вручен ему в Кремле Секретарем Президиума Верховного Совета СССР М. Георгадзе.

Население области и города Витебска 8 раз избирало его депутатом областного и городского Советов Депутатов трудящихся.

Мы далеко не исчерпали весь перечень всех славных дел Александра Яковлевича Митрошенко, мы сказали лишь о главном, но и этого достаточно, чтобы получить представление о враче, гражданине и ученом Митрошенко.

По стопам талантливого клинициста и исследователя, блестящего оратора и педагога, хирурга-гуманиста, патриота Родины пошли две его дочери, трое внуков и два правнука.

В расцвете творческих сил 7 августа 1964 года Александр Яковлевич ушел из жизни. Учитель и руководитель целого ряда талантливых хирургов до последних дней оставался мудрым советчиком. Он прожил интересную, достойную жизнь. Идеи Александра Яковлевича живы и нашли достойных продолжателей в лице многочисленных учеников нового молодого поколения хирургов и преподавателей. Высокое профессиональное мастерство, принципиальность, деловитость, организаторский талант, любовь к молодежи, душевная теплота, забота снискали Александру Яковлевичу огромный авторитет и глубокое уважение коллег, студентов и пациентов. Он всю свою жизнь посвящал бескорыстному служению своему народу, безвозмездной помощи людям. И через пройденные годы каждый из его учеников скажет: «Я помню его, я учился у него, я живу по его заветам».

ЛИТЕРАТУРА

1. Витебский государственный медицинский университет (1934-2004) / А. Н. Косинец [и др.]; под ред.

А. Н. Косинца. – Витебск: ВГМУ, 2004. – С.187-188.
2. Витебскому государственному ордена Дружбы народов медицинскому университету 65 лет / А. Н. Косинец [и др.]; под ред. А. Н. Косинца. – Витебск: 1999. – С.126.
3. История ВГМИ за 30 лет (1934-1960). – Витебск, 1964. – С.212-216.
4. Небылицин, Ю. С. Александр Яковлевич Митрошенко - врач, гражданин, ученый / Ю. С. Небылицин, А. С. Шахматова // Подвигу народа в Великой

Отечественной войне – память и благодарность потомков: материалы науч.-практич. конф. студентов и сотрудников ВГМУ, посвящ. 60-летию Победы в Великой Отечественной войне. – Витебск: Изд-во ВГМУ, 2005. – С.119-121.

5. Шахматова, А. С. Александр Яковлевич Митрошенко - врач, гражданин, ученый / А. С. Шахматова // Актуальные вопросы современной медицины: материалы 57 итоговой конф. студентов и молодых ученых ВГМУ / Витебск. гос. мед. ун-т. – Витебск, 2004. – С.383-385.

Поступила 14.11.2007г.
